

屏檢生活札記

林津鋒

(屏東地方法院檢察署檢察官)

我於民國84年12月間奉派至臺灣屏東地方法院檢察署服務迄今，屏東已是第二故鄉，這裡是國境之南，饒富草根性、人情味的地方。如果你在十字路口看到不耐等候而闖紅燈或逆向行駛的機車，請勿太過苛責，因為陽光實在夠毒。我在任職期間結婚、生子、青年變中年、頭髮由密轉疏且白絲增多、小腹漸有東港鮪魚肚雛形，加上年年人事更迭迎新送舊，值此屏東地檢署60大壽之際，回憶生活點滴頗令人百感交集。想起當初夏日夜間至辦公室加班，各辦公室同仁點蚊香、打蚊子的情形，蠻有趣的（當時絕非有趣）。此外宿舍陳舊，遇雨漏水，以臉盆水桶盛接的畫面也歷歷在目。當然，現在辦公及宿舍環境之軟硬體設備已獲大幅改善，進步自不在話下。

此外，在法庭見證人情冷暖，在喪宅、命案現場等處所目睹天人永隔、哀痛逾恆之場景，往往在腦海中留下無法抹滅的記憶。夫妻、兄弟、父子形同陌路之案件不少，見義勇為、人溺己溺之壯舉亦時有所聞。自己有了孩子，才能深刻體會喪子之痛及父母親養育之恩，看到解剖檯上的稚兒遺體，不禁喟嘆「多可愛的孩子啊！如果他還活著，這時候應該在與玩伴嬉戲或依偎在父母身旁撒嬌吧！如果我是他的爸爸，如何接受呢？」看到中秋前夕上吊自殺的老榮民，彷彿他在控訴造化弄人。看到猝死外國籍勞工宿舍櫥櫃內未開封的玩具，那是他答應要送給千里之外兒女的生日禮物…。工作性質使然，我們多半處理令人感傷、不愉快的案件。

國內選舉頻繁，每次公職人員、農漁會等選舉均將署內同仁累得精疲力竭，我們還得照例演出「包公出巡」、「鍾馗抓鬼」的戲碼，我總告訴孩子「希望你有選舉權時，臺灣已經沒有賄選這回事」。想想，「沒有賄選案件可辦」不也是屏東地檢署的願景嗎？

不斷收案結案的日子裡，掌聲罵聲兼備，有來函感謝的，有稱「畜牲」、「狗官」的。去郵局領錢、逛街、吃東西等場合都曾遇到案件當事人，他還主動打招呼問聲「記不記得我？」真是五味雜陳，有時還令人哭笑不得。

以上所述純屬些許個人回憶及感受，不過十餘年來在屏東地檢署的歲月絕對是我生涯之極重要篇章。對了，不久的未來我們還要跨出一大步，依規劃搬遷到更新、更廣闊的辦公場所，旁邊就有國立大學、國際級演藝廳等優質環境及設施，新屏東地檢署即將誕生，大家拭目以待。

美哉國境之南

劉志文

(屏東地方法院檢察署檢察官)

「當陽光再次回到那飄著雨的國境之南
我會試著把那一年的故事再接下去說完...」

熟悉的旋律，在短短的時間內，席捲了全台，不僅創下了亮麗的票房成績，也讓原本位處國境之南的屏東，再度成為了追逐的焦點。

其實，這不是沒有道理的。

屏東，雖然是位處國境之南的邊陲地帶，沒有都會地區的建設與便捷，卻有著令人欽羨的自然與人文。火熱的驕陽，翠綠的山巒，細白的沙灘，恍如置身在熱帶的南島風情，總如此讓人流連忘返。而海產如黑鮪魚的味鮮價美，水果如芒果、蓮霧的汁多味甜，春天吶喊的音樂盛宴，原住民特有的文化與美食，也吸引著一波波絡繹不絕的遊客，如朝聖般慕名而來。這是島國之南得天獨厚的禮物，也是許多人花費許多時間、心力，好不容易才建立起來的榮景，亟需我們努力去護持珍惜。

曾經，這個美麗的國境，是黑道盤根錯節的勢力所挾持的禁臠。是砂石濫採後所遺留下千瘡百孔的大小峽谷。是毒品走私停泊靠港的渡口。這些隱藏在美麗外貌下的污垢，都在認真盡責的檢警調同仁努力下，慢慢洗刷清除，讓曾被忽略的國境之南，恢復它的美麗。

如今，在時光流轉的此刻，我們有幸在這個地方佇足停留，也希望，在我們努力的追隨下，可以讓前輩們發奸鋤惡的故事，延續下去…